



La Región

Franqueo concertado

Periódico bisemanal

DIRECTOR

D. MIGUEL SOLANO

Oficinas: San Esteban, 5

Telegramas: Región

EL CARDENAL GOULLIÉ

Cargado de años, de virtudes y de méritos, acaba de bajar a la tumba, para subir al cielo, el cardenal Coullié, arzobispo de Lyon, puesto al que va anejo el título honorífico de primado de las Galias.

La pérdida de esta varón insigne, llorado por todos los buenos franceses como hijo predilecto de su patria, arranca a la tabernaria *Lanterne*, el diario del sátiro Flachón, esta reflexión:

«Ha desaparecido del mundo uno de los secuestradores de cadáveres y explotadores de la muerte, que supo lucirse con un golpe de habilidad confiscando al presidente Carnot en la hora de su agonía.»

Si algún rayo faltaba a la corona de gloria que circunda la cabeza del venerable prelado, ese rayo se le da el salvaje insulto del órgano de las logias, probando el inextinguible rencor que le guardaban las sectas por el papel providencial que la Misericordia Divina le permitió representar cuando el crimen de Caserio, arrebatando al infierno una presa que contaba como segura.

Presente está en la memoria de todos la impresionante escena.

Cuando el presidente de la República anunció su propósito de visitar Lyon, todos se preguntaron cuál sería la actitud del prelado en aquella circunstancia.

Precisamente aquel hombre, la primera autoridad de su país, no había tenido escrúpulo en prestar su complaciente complicidad a los odios jacobinos, defriendo al primado, por abuso de poder, al Consejo de Estado, haciéndole condenar y privándole de la asignación concordataria, por no haber consentido que pasaran sin protesta las primeras leyes persecutorias, las de las fábricas de iglesia.

El cardenal defraudó la general expectativa siendo en aquella ocasión, como en toda su larga y ejemplar existencia, el hombre del deber y del ejemplo. No se acordó más sino de que el visitante era el jefe del Estado, y confundido con las demás autoridades acudió a recibirle. Rasgo que no pudo menos de conmover a Carnot, el cual, adelantándose a su encuentro, le separó de los demás funcionarios, le dirigió la palabra antes que a nadie y le

prodigó pruebas de particular deferencia.

Pocos minutos después caía bajo el golpe del puñal anarquista, y a la cabecera de su lecho de muerte voló el arzobispo.

—Todo ha concluido, monseñor—exclamó el moribundo—; llegais a tiempo para darme la bendición.

—Algo más que la bendición quisiera yo, hijo mío—replicó el cardenal con lágrimas en los ojos—la absolución de vuestros pecados.

—Estoy a sus órdenes—contestó Carnot.

La estancia mortuoria fué evacuada, y el príncipe de la Iglesia oyó en confesión a su perseguidor, le preparó cristianamente a la muerte, y ya no se separó de su lado hasta haberle administrado la Extremaunción, y cerrado los ojos.

Esos son los títulos del ilustre difunto a que se le llama secuestrador de cadáveres y explotador de la muerte, y ese su «golpe de habilidad»; títulos que, como se ve, a lo que le dan derecho es a la gratitud de todos los cristianos y a la admiración de todas las personas honradas, sin distinción de creencias.

No había, acaso, en el episcopado francés carácter más dulce y conciliador, asemejándose en su mansedumbre evangélica al Santo Pío X, que, sin duda, por su similitud, le distinguía con predilección marcadísima.

Pero esa benignidad de naturaleza, no se oponía a la inflexibilidad más completa cuando se trataba de cumplir sus deberes apostólicos.

El cardenal Coullié, el manso por antonomasia, fué diferido dos veces a los Tribunales, la primera bajo la presidencia de Carnot, y la segunda de Loubet, teniendo el honor de ser condenado en ambas ocasiones, desuerte que ganó en buena lid el dictado de protomártir de la persecución, pues él fué quien inauguró la lista de las prescripciones, arrostrando todos los castigos con viril energía.

La frase con que respondió a los que le objetaban cuando promovió la resistencia, que asumiendo aquella iniciativa debía renunciar a toda esperanza de obtener el capelo, que bajo el régimen concordatario no se concedía sin previo asentimiento del Poder civil, le pinta de cuerpo entero.

—El capelo—dijo—no me hace ninguna falta para ganar el cielo, porque allá se entra sin nada en la cabeza.

Esa sola frase caracteriza a un hombre, y autoriza a pensar que a estas horas aquella venerable cabeza ya estará cubierta con algo que vale más que el sombrero cardenalicio: la corona de la inmortal beatitud.

FRANCISCO MELGAR

París, Septiembre 1911.

todas las alegrías y ha cambiado los preparativos de fiesta, las risas, las expansiones gratas en llanto, luto y silencio lúgubre.

Nada puede disminuir la pena de la madre desolada, del esposo afligido, del hermano herido en el corazón. Son estos momentos en que el alma se recoge dentro de sí misma y en que el dolor, que es desgarramiento, y desesperación y rebeldía contra el hado, rechaza todos los consuelos y se adueña de todas las Potencias.

Pero sepan las Reales Personas, anadadas hoy bajo un infortunio atroz, que su pena es compartida por todos los españoles. Que ricos y pobres, altos y bajos, la nación en masa, llora con ellos la muerte brusca de la que fué espejo de esposas y madres, caritativa y buena, de la que pasó por la existencia haciendo el bien, socorriendo desgraciados, enjugando lágrimas.

Y en estas horas de desolación, descúbranse todos los nacidos en España ante la figura dolorosa de la Reina doña María Cristina, que cuando escribimos estas líneas está inmóvil ante el lecho donde yace el cadáver de la hija de su alma, los ojos clavados en el rostro queridísimo, estatua viva de la pena, de la pesadumbre infinita que no se horra jamás.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, al recibir al medio día a los periodistas, manifestó lo siguiente: «Señores, ocurre una gran desgracia; me acaban de comunicar por teléfono que S. A. la Infanta doña María Teresa se encuentra gravísima, al parecer a causa de una embolia.»

Cuando hemos celebrado Consejo en Palacio, S. M. no sabía nada; al llegar yo al ministerio he recibido la noticia, e inmediatamente la he comunicado al Presidente, enviándole al mismo tiempo un automóvil para que pueda trasladarse rápidamente a casa de SS. AA.»

El Sr. Barroso añadió: «El caso parece tan desesperado que quizás a estas horas haya fallecido la Infanta.»

Los redactores y corresponsales que escuchaban las palabras del ministro, salieron rápidamente para comunicar la noticia a sus respectivos periódicos.

Cómo murió

Al medio día se dispuso a abandonar por vez primera el lecho, después del alumbramiento, S. A. la Infanta doña María Teresa, que había pasado la noche sin novedad y se sentía en excelente estado de salud. Se incorporó en la cama y experimentó un desvanecimiento, que se acentuaba por instantes, llegando a infundir alarma a la Infanta doña Paz y a la Princesa doña Pilar de Baviera, únicas personas que en el dormitorio estaban.

Su alteza el Príncipe D. Luis Fernando se hallaba recibiendo al inspector de Sanidad del distrito con una nutrida Comisión del Cuerpo. Esta audiencia fué interrumpida rápidamente por el aviso de la gravedad de Su Alteza, y en el acto el Príncipe, el inspector de Sanidad y dos subinspectores se dirigieron con gran precipitación a la alcoba, teniendo la desgracia de hallar sin vida a la virtuosa y popularísima Infanta.

En los momentos de mayor angustia se pidió a la Cripta de la Almudena la Santa Ucción, que lle-

DUELO NACIONAL

MUERTE DE LA INFANTA MARÍA TERESA

La inesperada muerte de S. A. R. la Infanta doña María Teresa ha causado, primero en Madrid, y luego en toda España, impresión profunda.

Era S. A. queridísima de todas las clases sociales, que veían en ella un corazón sensible a todos los infortunios, un alma elevada y nobilísima, un carácter franco y sin orgullo, que hubiera justificado su altísima posición dentro de la jerarquía social española.

Doña María Teresa ha pasado por la vida sembrando cariños y respetos. Amabanla todos, tanto en las alturas, donde la mantuvieron su nacimiento y su rango, como en las más bajas y humildes capas del pueblo. Y esta unanimidad afectiva apareció bien clara en los días luminosos de su boda con D. Fernando de Baviera. Aquel enlace de inclinación, aquella unión de corazones, conmovió a todo Madrid, que se asoció con júbilo a las fiestas que lo conmemoraron.

Muere la Infanta María Teresa cuando había gozado nuevamente de las emociones inesfables de la maternidad, cuando otro hijo aumentaba la dicha reinante en su hogar feliz.

La desgracia, imprevista, brutal, acentuaba su palacio, pronta a herir y a sumir en las negruras de un duelo inmenso a los que parecían aureolados por las más excelsas venturas.

La Familia Real española, que hace ocho años, con el fallecimiento de la Princesa de Asturias, conociera los dolores cruelísimos de la ausencia eterna del ser adorado, dolores que el tiempo mismo no mitiga, sufre hoy un nuevo y terrible golpe, más espantoso aún por lo inesperado y súbito.

Cuando se preparaba a celebrar el bautizo de la nueva Infantita, condenada por el destino implacable a las tristezas de la orfandad, apenas nacida, la muerte ha llegado traicionera y ha segado en flor

vó al Palacio de la Cuesta de la Vega, sin perder momento, el propio párroco de Santa María, Sr. Sedeño. El sacerdote no pudo administrar el Santo Sacramento. Su Alteza había ya expirado.

Su Majestad la Reina doña María Cristina fué con el Rey al palacio de la Infanta y la halló sin vida. No hay para qué extremar los tonos de hondísima pena y de inmenso desconsuelo que ofrecía el cuadro tristísimo de la familia ante los restos mortales de la Infanta más querida.

Llegó a Palacio la infausta nueva por conducto del duque de la Victoria, y la emoción más viva se extendió por todos los ámbitos, causando una gran emoción.

La Reina doña Victoria marchó en seguida en automóvil a la Cuesta de la Vega, acompañándola la duquesa de San Carlos y el Sr. Elorriaga.

Para ganar tiempo, el auto no manióbró en el patio de la puerta del Príncipe y salió a la plaza de Oriente marchando hacia atrás.

Afluían otros automóviles casi en tropel, y en ellos marcharon precipitadamente los jefes de Palacio.

El teléfono funcionó torpemente. Costó ímprobo trabajo comunicar con los Infantes don Carlos y doña Luisa y con S. A. la Infanta doña Isabel: que inmediatamente se personaron en el palacio de la Cuesta de la Vega.

Don Carlos y doña Luisa llegaron esta mañana a Madrid, y cuando recibieron la infausta noticia se disponían a ir a paseo a la Casa de Campo.

Por primera vez, después de su enfermedad, iba la Infanta a abandonar el lecho, como decimos ya. La seguridad de que el peligro había pasado confortaba el ánimo de toda la Real Familia, que sólo daba rienda a la alegría de verla aumentada y a la satisfacción de que la Infanta María Teresa pronto comenzaría a hacer su vida habitual.

El Infante D. Fernando, que ahora, como siempre, fué esposo cariñosísimo, quiso estar presente en el momento en que su augusta esposa abandonara el lecho. Con él se hallaban en el dormitorio la Infanta doña Paz y la Princesa Pilar. Doña María Teresa se incorporó en la cama con la natural emoción y dirigió algunas palabras al Infante D. Fernando.

De pronto un malestar extraño se apoderó de ella, su rostro adquirió palidez cadavérica e instintivamente echó los brazos hacia adelante.

Su esposo, hondamente emocionado y sin comprender aún el tremendo alcance que encerraba aquello que parecía una repentina indisposición, acogió en sus brazos a la pobre Infanta, y con ellos procuró sostenerla. Fué obra de un momento. La terrible catástrofe sobrevino de un modo brutal, rápido e inesperado. La Infanta María Teresa no pudo ni aun darse cuenta de que la vida se la escapaba por momentos, y después de una terrible contracción de todo su cuerpo, cayó sobre los brazos de D. Fernando. Había fallecido.

Imposible transcribir el momento de emoción y angustia que se apoderó de los presentes ante el nuevo y terrible dolor que les sobrevinía.

El Infante D. Fernando, la Infanta doña Paz y la Princesa Pilar rodearon, con los ojos llenos de lágrimas, el lecho en que se hallaba el cuerpo de doña María Teresa, creyendo, por la voluntad de su alma, que aún podría dar señales animadas aquel sér querido.

Pasados estos terribles instantes, las augustas personas salieron a las habitaciones inmediatas, viéndose pronto la estancia invadida por las altas personas de la servidumbre de la Infanta.

La llegada de la Reina D.^a María Cristina produjo en el palacio de los Infantes una emoción grandísima.

La augusta dama entró en la morada de su hija, sin sospechar la tremenda catástrofe.

Algo notó en el rostro de los presentes que la produjo el natural sobresalto. No había dado aún muchos pasos en dirección del dormitorio, cuando las personas que allí había trataron de impedirle.

Fué inútil; la Reina Cristina, cuya entereza de carácter es conocida, quiso saber la verdad, y no hubo modo de impedirse.

Al conocer la terrible nueva, se llegó hasta el lecho, acercándose a la Infanta y besándola de un modo efusivo. ¡Era la última caricia que tributaba a su hija querida!

Después se sentó a la cabecera de la cama y allí se quedó, siendo inútiles cuantos esfuerzos se hacían por apartarla de aquel lecho de muerte.

La Srta. Enriqueta Aceña, desde mediados del mes próximo, actuará toda la temporada en el teatro Real de Madrid.

Cómico

El Sr. Gobernador civil, velando siempre por el público, ha ordenado se hagan algunas mejoras en este teatrillo para comodidad de salida en casos de incendio, por cuyo motivo es digno de estimación el frecuente celo de dicha Autoridad.

La bailarina Miss Nelli Nell continuó gustando el sábado y domingo en sus danzas orientales.

Las cintas cinematográficas de la Revista Pathe, de las más entretenidas y buena elección.



En esta Academia de Ingenieros existen dos vacantes de comandante y dos de capitán en comisión.

A la misma ha sido destinado, como ayudante de profesor, el primer teniente D. Arsenio Jiménez y Montero.

La gratificación anual de 600 pesetas correspondiente a los diez años de efectividad, ha sido concedida a los capitanes de la misma Arma D. José Fajardo Verdejo, D. Alejandro García de Arboleya y Gutiérrez y D. Leopoldo Jiménez y García.

Al primer teniente D. Francisco López Mancisidor, se le ha concedido la cruz de primera clase, pensionada, del Mérito Militar, con distintivo rojo.

Licencia de seis meses por asuntos propios, ha sido concedida al primer teniente D. Ignacio de la Cuadra y Más.

Ha sido concedida la separación del Colegio de Huérfanos de la Guerra, al primer teniente de Infantería D. Victoriano Jareño Hernández-Vaquero, y se anuncia la vacante que de su empleo existe.

El sábado salió para Zaragoza el batallón de Ferrocarriles, donde quedará en la Capital de Aragón.

NAMOR.

INFORMACIÓN

Ayer pasó el día en esta población al lado de nuestro director D. Miguel Solano, el jefe de los conservadores de esta provincia y exdiputado a Cortes por Sigüenza D. Alfredo Sanz Vives.

El Sr. Sanz Vives regresó a Espinosa de Henares en el tren de las cuatro y veinticinco y dentro de unos días dará por terminada la temporada veraniega, trasladándose con su familia a Madrid.

En Pamplona ha fallecido el padre de nuestro querido amigo el ingeniero de Montes de esta Jefatura D. Juan Echeverría, al que testimoniamos nuestra pena y sentido pésame.

En la peluquería de M. Vázquez, frente al Casino, se necesita un dependiente.

El diario ilustrado de Madrid *Escelsior*, publica varios grabados de actualidad, entre ellos el de nuestro querido amigo el primer teniente de Ingenieros D. Pío Fernández Mulero, con motivo

de haber ganado la tirada de honor en el concurso de tiro celebrado en Melilla recientemente para toda la guarnición de aquella plaza, siendo premiado el valeroso oficial con un primoroso objeto de arte. Reciba nuestra enhorabuena, así como sus padres.

Otro de los grabados en primera plana, es el de la gentil y linda *diseuse* Srta. Manón, que ha sido contratada para Barcelona.

El domingo pudimos admirar la exposición del gran surtido de sombreros de novedad en la acreditada sombrerería «La Tijera de Oro.»

Además de los festejos anunciados para las próximas ferias, aumentarán el programa con un concierto por la Filarmonica y además los otros festejos serán amenizados por la banda del regimiento de Infantería del Rey.

Todo el que compre sus sombreros o gorras en la Sombrerería *La Tijera de Oro* encontrará un gran surtido y las últimas novedades, a precios más baratos que en Madrid.

Mucho surtido en gorras desde tres reales. —P

Se encuentra en Barcelona pasando unos días, nuestro amigo D. Mariano Boixareu.

En Madrid falleció días pasados un hermano político de nuestro amigo don Severiano Muñoz, por lo que le enviamos nuestro pésame así como a su señora.

Ha llegado a esta población, donde pasará tres meses, el teniente de Infantería, retirado, D. Francisco Sigüenza y su arrogante hija Pepita.

PÉRDIDA

En la noche del 9 del actual y a la llegada del tren correo, se han extraviado en la estación de Guadalajara varios documentos de valor exclusivamente particular.

A quien los presente en la redacción de LA REGION, se le gratificará con 50 pesetas.

Viajes

De San Sebastián y otras poblaciones de Francia, han regresado los señores de Lamparero.

Para Cádiz, donde pasarán unos días, marcharon la semana pasada el doctor D. Luis Solano y señora.

Del balneario de Jarama ha regresado D. Vicente Rodríguez.

Han salido para Ceuta, donde fijarán su residencia, los Sres. de Manella.

Ha sido pedida la mano de la bella Srta. María Cruz Medrano, para el médico de Taracena nuestro amigo D. Aurelio Fernández Ruiz.

Entre los novios se han cruzado artísticos regalos y la boda se celebrará en el próximo mes de Octubre.

Instituto Radioterápico de Madrid

Cáncer, lupus, angiomias, nevi pigmentarios, encoplasias, úlceras y tumores escrofulosos, bocio, exaltálmico, manchas y graves enfermedades de la piel que no cesan con ninguno de los recursos terapéuticos hasta hoy empleados, ni desaparecen por medio de operaciones quirúrgicas se curan sin sufrimientos, sin operación, sin grandes molestias por medio del Radium en el Instituto Radioterápico de Madrid, paseo de Recoletos 31.

El viernes, un jornalero llamado Anselmo Ventura, a las doce y cuarto de la mañana, cuando su hermano Emilio salía de trabajar del derribo de Santa Clara, tuvo unas palabras con él, y poco después, cuando estaba descuidado, Anselmo con una navaja le produjo una herida a su hermano en el costado derecho,

TEATROS

Principal

New-Club

El viernes se celebró la velada organizada por esta Sociedad, con un escogido programa; se estrenó la comedia en un acto original de D. Eusebio de Gorbea, titulada *La muñeca de los Viejos*, que es muy interesante, tiene pensamientos sublimes y párrafos muy sentidos, pues no en balde ese autor puede tener la gloria de que le fuera premiada en el concurso de *El Liberal* y representada en el teatro de Lara de Madrid varias noches seguidas, y apareciera su crítica en todos los periódicos de la corte con elogios para él, por lo que nosotros no hacemos detalle de su asunto, una vez que ya es conocido.

La grandiosa comedia de Benavente *Los intereses creados*, era la otra obra elegida y ya representada otras veces por el mismo cuadro artístico con que hoy cuenta esta Sociedad y que en las dos obras supo conseguir la aprobación y aplauso del público en la última de las funciones celebradas.

Compañía de ópera

Como anunciamos en nuestros números anteriores, para sábado y domingo fué contratada una buena compañía de ópera que representó *Lucía de Lammermoor* y *La Traviata*; en las

dos óperas lució sus buenas cualidades de artista la soprano Srta. Enriqueta Aceña, que como es sabido del público que frecuenta el teatro, posee una hermosa y bien timbrada voz y sabe lanzarla con mucha escuela y delicado gusto, alcanzando entusiastas ovaciones en todos los dúos y arias y en cuantas escenas tomaba parte.

La Srta. Maran muy discreta; canta y no descarpone el conjunto de la compañía que es bueno, pues cuenta con un barítono como el Sr. Vela y un bajo como el Sr. Foruria, que tienen voces potentes, educadas y serán siempre aplaudidos.

El tenor Sr. Bubé tiene un poquillo estropeada su voz; se nota que ha sido, pero hoy no alcanza todas las notas que desea.

Los coros, bien conservados y afinados, cantando muy bien y el conjunto de todas las partes que forman la lista de compañía bueno, de los que nos alegraríamos verlos por aquí con frecuencia, a pesar de no estar en el teatro estas noches ocupado más que el abono de todas las plateas y poquísimas butacas; pero eso no quiere decir que no guste, señores de la empresa.

La orquesta, dirigida por el maestro D. Jesús Corvino y compuesta por diez profesores de música de Madrid, contribuyó también muchísimo a los éxitos alcanzados en las dos óperas cantadas el sábado y domingo en el Teatro principal, por lo que merece la enhorabuena la empresa aunque les haya costado unas pesetillas.

El herido ingresó en el Hospital civil, donde fué curado por los señores Blanco y Fluiter, y el otro en la Cárcel, a disposición del Juzgado de primera instancia.

La Junta de Damas de la Cruz Roja se reunió el domingo en el gabinete de urgencia que esta Asociación tiene en la planta baja del Ayuntamiento, para acordar y ultimar los detalles para las fiestas que se celebrarán con motivo de la bendición de la artística y valiosa bandera adquirida recientemente.

La mayoría de las enfermedades son por las aguas, que no son todo lo clarificadas que deben ser; pero esto se evita filtrándolas y quedan completamente esterilizadas.

Filtro de gran fantasía y propio para un comedor a 14,85, lo vende la casa Agustín García, Mayor baja, 2. Casa especial en óptica.

El sábado falleció en esta población la Sra. D.^a Olalla Gonzalo Cobos, hermana del teniente alcalde de este Ayuntamiento D. Eugenio.

Reciba la familia de la finada nuestro pésame.

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la **tos ferina, bronquitis** y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos sin obtener alivio, acudid al **FÉRINOL**. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años, es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones es, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermitos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

El desequilibrio nervioso, la neurastenia, histerismo, debilidad, anemia y desórdenes de la nutrición se curan con el Dinamógeno Saiz de Carlos.

Nos complacemos en poner en conocimiento del público, que la popular Satería y Sombrería **La Tijera de Oro**, Mayor baja, 69, tiene un extenso surtido en ropas hechas para caballeros y niños, pudiendo venderlas con un 25 por 100 más barato que ninguna otra casa por estar construidas en sus propios talleres.

En el cercano pueblo de Marchamalo se ha celebrado la boda del joven industrial de esta ciudad D. Tomás Barra, con la Srta. Matilde de Lucas. Reciban nuestra enhorabuena los jóvenes esposos.

Los médicos militares Sres. Villaplana y Ochoa han establecido un Consultorio en la calle Mayor baja, números 71, 73 y 75, con especialidad para enfermedades de mujeres y niños.

¿Por qué tiene tanta clientela la Satería y Sombrería **La Tijera de Oro**? Pues porque se contenta con muy poca utilidad y tiene muy buenos operarios; y un traje de 25 pesetas, a la medida, en otras casas vale 50.

Venta por metros de paños y paños.

Hoy celebraron su santo la Sra. de Del Río, las Srtas. de Reixa, Zabía, Nicolás y La Rica.

Las deseamos a todas muchas felicidades.

Qué a gusto se vive sin insectos.—Para la polilla, nada mejor que alcanfor, ratalina, alcanforil y la pimienta especial.

La exterminación de moscas, mosquitos, chinches y pulgas, usar los insecti-

cidas Pereat-Fior y Leyer; que es lo mejor.

Trigo Marroqui para matar ratas y ratones, muy infalible, paquete 40 céntimos. Droguería y Perfumería de

Agustín García, Mayor baja, 2

En la novena dedicada a nuestra señora del Pilar, que se celebrará en la Iglesia de San Nicolás, predicará todas las tardes el R. P. Diego Quiroga, de la Compañía de Jesús.

Dará principio el día 4 de Octubre y terminará el día 12 con solemne función.

LIBROS Y REVISTAS

El Libro Popular

El ilustre y popular novelista Felipe Trigo, publica en el número de esta semana de la lujosísima revista *El Libro Popular*, una novela titulada *El naufrago*, que será muy leída y promoverá comentarios y discusiones a granel.

No queremos explicar el asunto que ha servido a Trigo para escribir *El naufrago* resumiéndole en unas líneas, porque difícilmente puede hacerse; baste decir que es humano, vivido por su ilustre autor, y que existen todos los personajes que allí aparecen.

El Libro Popular, que publicará en su número siguiente *El amacoreta*, por Sinesio Delgado, anuncia una cosa que llamará la atención grandemente y se esperará con impaciencia: la publicación de una novela del célebre extorero don Luis Mazzantini, cuya mundanidad y cultura derivan al campo de la literatura.

Postales

Toros en Fuentelahiguera

El día 15, con un lleno colosal, se celebró en esta villa la capea de un hermoso novillo, costeadó por los jóvenes de la misma.

La plaza se cerró el día antes con carros, como costumbre en años anteriores, y presidió la corrida nuestro querido amigo D. Matías Blas, alcalde constitucional, quien acompañado de D. Alejo Pérez, secretario y Ayuntamiento ocupaban un carro situado en el centro de la plaza.

A un lado y a otro de la presidencia vimos en otros carros gran número de señoritas, que vistiendo trajes blancos en su mayoría, contribuían en gran parte a dar esplendor a la fiesta.

Allí vimos, entre otras muchas, a las simpáticas y encantadoras señoritas Adoración Pérez, Elisa Arias, Paca Molina, Nieves Plaza, Severa Recio, María Núñez, Pilar Viñuelas, María y Patrocinio Blas, Paca Moreno y otras muchas cuya lista sería interminable.

A las cuatro y media próximamente, previo reconocimiento de vallas, pregon y demás requisitos, en medio de una prolongada ovación y a los acordes del bonito paso-doble «El Dauder», hizo el paseo la cuadrilla en la siguiente forma: a la cabeza, el espada, Pedro Coello *Liencero*; seguían a éste el sobresaliente, Mariano Blas *Rumbo*; banderilleros, Antonio Blas *Salao* y Daniel Plaza *Rubiete*; capeadores, Carlos Gómez *Blanquito* y Manuel Moreno *Morenito*, quienes después del saludo de rúbrica, pasaron a ocupar sus puestos.

Acto seguido hizo su aparición en la arena *Corcito*, negro, pequeñete y un poco abierto de pitones, quien tal vez para tranquilizar a la cuadrilla, dió una vuelta al ruedo sin meterse con nadie, hasta que *Liencero* intenta darle unas verónicas que de milagro no le salen caras.

Blanquito se lleva el toro y le da unos lances con mucha elegancia, hace unas filigranas y el público las aplaude. Durante un buen rato se pelea *Corcito* con sus burladores sin que veamos nada que merezca la pena, hasta

que se toca a banderillas y sale *El Salao* con un par encarnadas y se dirige al toro. El diestro hace de tripas corazón y con más miel que un ajusticiado cita sin que el bicho haga nada por complacerle, hasta que *Blanquito* le pone la fiera en condiciones y entra poniendo un par superior que le vale unos miles de palmas. (Amigo Antonio, ¿fué el mismo miedo el que le hizo apretar los puños? Bien, bien).

Rubiete pone unas cuantas a la media vuelta y transcurrido un rato, *Liencero* sale con la muleta, pero indudablemente recuerda que tiene una madre, ve las varas tan puntiagudas y entrega sin hacerse rogar los trastos a un aficionado, que se dirige animoso a un carro ocupado por las señoritas María y Felisa Puebla, Felisa Blasco y Petra Mateo, pasando al poco rato frente a la presidencia a quien brinda el toro. Después de trastearle un buen rato, durante el cual el bicho logra tirarle al alto, intenta matar tres veces, da tres estocadas en la paletilla derecha y por fin con ayuda de varios mozos descabella al quinto intento.

El toro, regular; la presidencia, muy acertada; los diestros bien, sobresaliendo Carlos Gómez y Antonio Blas; concurrencia muy numerosa, lo cual nos hizo pasar un buen rato. Tres cogidas sin más consecuencias que tres palizas, de las que pueden dar razón León Puebla, Mariano Barrio y Juan Robledillo.

El mozo de Hugar.

IMPRESA GUTENBERG

Librería, Papelería, y Objetos de escritorio **Atilano Ramirez**

Despacho: Bardales, 6.—Talleres: C. Calderón 6 GUADALAJARA

Últimos modelos en estuches de papel y sobres. Tintas, lapiceros, escribanías, termómetros, timbres y mil artículos más pertenecientes a este ramo a precios desconocidos hasta hoy. Papeles de barba, cartas, satinados y alisados sin competencia por su economía. Hojas de cachont, placas galvanizadas, numeradores, foliadores, imprentillas y abecedarios con grandes descuentos. En el ramo de Imprenta 25 por 100 de economía sobre la casa que más barato trabaja.

Casa especial en tarjetas postales para felicitación

Se venden cestos o cuévanos para la recolección de la uva: hay también cestos para olivas.

Darán razón: Primitivo Valladar, en Quer.

Almendra amarga en pipa

Se compra en pequeñas y grandes cantidades a buen precio. Dirigirse con muestras a Vicente Pérez, Augusto Figueroa, 4, Madrid. Se admiten corredores.

Consultorio Médico-Quirúrgico

Doctores: Vilaplana y Ochoa

MÉDICOS MILITARES

Especialidades: Mujeres y niños. Horas: de once a doce y de cinco a seis. Mayor baja, 71 73 y 75, pral. derecha.

Consulta gratis para pobres, los lunes y viernes a las tres.

LA FÁBRICA de yesos de Jadraque «La Paloma», ha establecido en esta población una sucursal donde el público ha de encontrar economía en yesos tosco y blanco, escayola, cemento, rasilla, baldosín, azulejo y demás materiales en construcción.

Se construyen toda clase de obras. Especialidad en fachadas. Vagones completos se sirven directamente de la fábrica.

Pedidos y correspondencia: Victorino Antón, Amparo, 4, Guadalajara.

Aguas y baños de Sicilia en Jaraba (ARAGON)

Declarados como una especialidad para la curación del reuma, artritis, gota, cólicos nefríticos y epáticos, expulsión de arenas, siendo eficacísimos en la diabetes sacarina.

Itinerario: Estación de Cetina en la línea de Madrid a Zaragoza, donde a la llegada de los trenes mixtos y correos se esperan los coches del establecimiento: al bajar del tren preguntad por los coches de Sicilia.

Granero Se alquila en Barrio nuevo alta, n.º 19, donde darán razón.

Se alquila un piso en la casa de Cuesta, Amparo, 4. En la misma informarán.

COMERCIANTES

Si queréis hacer una propaganda rápida y extensa, anunciaros en LA REGION, único periódico bisemana.

LA VILLA DE MADRID
TEJIDOS Y NOVEDADES

MAYOR BAJA

8

GUADALAJARA

Téjidos, novedades, corsés, paños, géneros blancos, confecciones, equipos para novias.

Mayor baja, 8, Guadalajara.

LABRADORES

Abonos químicos de graduación garantizada y de extraordinarios resultados.

Ventas al contado y a plazo.

Descuentos a Sindicatos y en pedidos de importancia.

Depósito, informes y detalles,

D. VALENTÍN GÓMEZ-YUNQUERA.

AVISO

En el Soto Blanco, frente a Yunquera y a diez minutos de la estación, se encuentran de venta toros y vacas de acreditadas ganaderías.

Lo que se hace saber a los representantes o empresarios que quieran dar corridas de toros; advirtiéndoles que de los muchos que hay de venta no se encuentra ninguno que haya sido anteriormente corrido.

Para tratar dirigirse al representante en Guadalajara, Manuel González, Mayor alta, 3, Carnecería, o en Madrid, Cecilio Isasi, Huertas, 69. Av.

BONITO NEGOCIO

Arriendo Fábrica de Yeso en Jadraque LA PALOMA, por no poder atenderla y me comprometí a comprar todo lo que se pueda elaborar.

Para tratar dirigirse a Victorino Antón, Amparo, 4.

Imprenta Gutenberg: Bardales 6, Guadalajara

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

EJERCICIO DE 1911

	Pesetas oro.	Aumentos
Activo en 31 de Diciembre de 1911.....	2.624.606.423	60.642.280
Reserva y otras obligaciones.....	2.174.965.795	52.025.814
Sobrante (incluyendo el fondo de dividendos diferidos).....	449.640.628	8.616.394
Nuevos seguros ultimados en 1911.....	648.115.801	70.860.839
Seguros vigentes en 31 de Diciembre de 1911.....	7.128.500.455	146.581.102
Pagado a los asegurados en 1911.....	284.640.626	9.337.312
Dividendos a los asegurados en 1911.....	64.095.629	9.287.763

El 98,99 por 100 de los pagos de siniestros en los Estados Unidos, durante el año de 1911, se han efectuado dentro de las veinticuatro horas siguientes a la presentación de las pruebas de fallecimiento. En Europa y en todas partes, LA EQUITATIVA suele pagar con tanta prontitud como en el país de su domicilio, por medio de sus Sucursales, autorizadas al efecto.
Sus pólizas son sencillas, de condiciones amplias y liberales, con participación íntegra en los beneficios y se emiten de tantas clases que pueden satisfacer cumplidamente todas las aspiraciones.

Los resultados obtenidos desde su fundación (26 de Julio de 1859) hasta el 31 de Diciembre de 1911, son como sigue:
Seguros suscritos y aceptados, más de 27.848 millones de pesetas oro.

Pagado a sus asegurados o derecho-habientes, más de 4.234 millones de pesetas oro.

Dividendos pagados a los asegurados 734 millones de pesetas oro

UN SEGURO IDEAL

debe ser un contrato absolutamente *indisputable*.

Que asuma toda clase de riesgos, sin exigir sobreprimas;

Que participe de la totalidad de los beneficios desde el primer año;

Que consigne y garantice año por año, según la antigüedad de la póliza.....

- valores en préstamos,
- valores en rescisión a metálico,
- valores en seguro prolongado automáticamente,
- valores en seguro liberado;

Que no declare la caducidad y pérdida total de las primas, después del pago de la tercera anualidad;

Que tenga una gran flexibilidad, adaptándose a las necesidades del asegurado, en la fecha de su emisión, durante su vigencia y en el momento de su liquidación;

Que ofrezca un buen número de opciones y formas de liquidación, a saber.....

- en efectivo al contado,
- en seguro liberado,
- en renta vitalicia,
- en cuotas anuales, acrecidas con los intereses.

En una palabra: el seguro ideal debe ser un título hecho para el asegurado o para su familia,

Que garantice.....

- de seguridad,
- de ventajas,
- de liberalidad de condiciones,
- de coste.

Este seguro ideal es la nueva *Póliza de dividendos anuales* de LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

(Autorizado por la Comisaría general de seguros)

Nota.—Si tiene usted la bondad de llenar los huecos del adjunto cupón y remitirlo bajo sobre dirigido a la **Sucursal Española de «La Equitativa»** (Apartado 16), **Madrid**, recibirá usted explicación detallada de algunas combinaciones de seguro, que habrán de interesarle, adaptadas a su edad y circunstancias especiales.

Nombre	_____
Profesión	_____
Año, mes y día de su nacimiento	_____
Fin que perseguiría al asegurarse	_____
Cantidad anual que dedicaría al pago de la prima	_____



FERINOL

Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.
Remedio infalible contra la **TOS FERINA** bronquitis y toses rebeldes de los catarrros agudos y crónicos

Precio del frasco: 3 pesetas.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
Al por mayor en los Centros de Específicos.

DEPÓSITOS EN GUADALAJARA.—Farmacias y Droguerías: Agustín García, Mayor Baja, 2.—Antonio Vicenti, Mayor Alta, 15.

Asombrosa liquidación por reforma de local EN EL COMERCIO DEL RINCÓN, DE RUFINO DE LUCAS

Se liquidan más de 40.000 duros en géneros de tejidos

Panas, paños, patenes, fajas, mantas, tapabocas, colchas, percales, eéfiros, batistas, lanas y sedas para vestidos de señora; géneros de punto, ropas hechas para hombre, ropa blanca, corsés, sombreros para hombre, abanicos y cien artículos más.

Buenas ocasiones para comprar las vistas para bodas. Todo casi de balde, precios increíbles.

Se venden mostradores, anaquelaría, lunas y cristales de los escaparates.

PLAZA MAYOR, NÚMEROS 21 AL 24, (PORTALES NUEVOS) GUADALAJARA



VINO DE PEPTONA ORTEGA

para CONVALECIENTES y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

LOS ANEMICOS deben emplear el **Vino ferruginoso**, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable

Muy útil para personas sanas o enfermas que necesiten tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia o a deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale a 10 gramos de carne de vaca

Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas.

Medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

ESCORIAL

COLEGIO DE ALFONSO XII DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA DIRIGIDO POR LOS PP. AGUSTINOS

Sanatorio para los niños se puede llamar este Colegio, por la amplitud de sus salones, clases y sitios de recreo y las excelentes condiciones climatológicas de la sierra de Guadarrama. Posee magníficos gabinetes de Física e Historia Natural, dotados por S. M. D. Alfonso XIII.

PIDANSE REGLAMENTOS